

# 不赴“總統宴”的塞林格

1962年春的一天，美國白宮邀請《麥田里的守望者》的作者塞林格參加一個由總統肯尼迪為美國著名作家舉行的宴會，凡是受邀者都可以偕家人前去。

能到白宮參加總統宴，這是一份極大的榮耀，但塞林格並沒有當即給出同意前往的答復。

兩天後，肯尼迪總統的夫人杰奎琳直接將電話打到塞林格的家里，再次邀請。當時，塞林格的女兒皮基正好坐在電話機旁，當她得知對方是美國第一夫人，代丈夫來邀請塞林格出席宴會時，激動得心都要跳出來了，趕緊把正在房間里寫稿子的父親叫了出來。

讓皮基沒料到的是，儘管杰奎琳有着傳奇般的魅力，是一個無法讓人對她說“不”的女人，但父親塞林格還是謝絕了她。

這讓皮基生氣不已：“我從沒去過白宮，您爲何要放棄這個絕好的機會？”

“跟你一樣，我也非常想去見肯尼迪，他是讓我打心眼里尊重的好總統。”塞林格回答道，“但我不能讓自己走進一個‘充滿自我’的夜晚——他們在那裏爲我準備了太

多不切實際的贊譽，譬如總統會邀請我發表演講，甚至發給我一枚獎章，而這一切都是我極力想避免的事，因爲我怕抑制不住自己的虛榮心。”

塞林格又說道：“我更怕總統當面邀請我出任公職，因爲我天生就是一個不善於當面拒絕人的人，更何況對方是總統，但如果答應了，我將不能安心寫作。”

女兒這才明白父親不去赴宴的真實意圖，後來證明塞林格的猜測果然是對的，肯尼迪當晚真的想任命塞林格爲自己的發言稿撰寫人。

讓塞林格震驚的是，一年多後的1963年11月22日，肯尼迪總統遇刺身亡。葬禮那天，他和皮基坐在電視機前收看直播，當肯尼迪的棺椁出現時，皮基看見父親潸然淚下，那是她有生以來唯一一次看到父親落淚。

尊敬一個人並不等於完全順從他，不管他的地位有多高。不去追名逐利、不去攀附“高枝”不易，拒絕主動伸來的、唾手可得的地位和榮耀更難。

開學那天，在一群報到的新生當中，我注意到一名女學生眼皮異常浮腫，腫脹處紅紅的，好似戴了一個怪異的眼罩。我趨前，關心地探問，萬萬沒有想到，她竟一臉不耐煩，粗聲粗氣地答道：“過敏啦！”說完，掉頭便走。對於她這種毫無禮貌的反應，我與其說生氣，不如說納悶兒。

不久後，她在呈交上來的日記里吐露心聲：

“由於對某種迄今還查不出來的食物過敏，我兩邊的眼皮腫得好像塞進了兩個彩色氣球。已經兩年多了，醫生束手無策，我難過死了。偏偏許多好事之徒一看到我便問東問西，把我看成一個怪胎。有時，我真難堪得想扯對方的頭髮！”

看到這樣的文字，我搖頭嘆息，這個女孩子，也太不懂事了，怎麼竟會將別人的關心看作“好管閑事”呢？我覺得她不

# 贏在和氣，死在脾氣，修煉大氣

輩子的事，沒有辦法畢業的。人生不管是土農工商，各種人等，只要學習就有進步。

## 「學習認錯」

人常常不肯認錯，凡事都說是別人的錯，認爲自己才是對的，其實不認錯就是一個錯。

認錯的對象可以是父母、朋友、社會大眾、上帝，甚至向兒女或是對我不好的人認錯，自己不但不會少了什麼，反而顯得你有度量。

學習認錯是美好的，是一個大修行。

## 「學習柔和」

人的牙齒是硬的，舌頭是軟的，到了人生的最後，牙齒都掉光了，舌頭卻不會掉，所以要柔軟，人生才能長久，硬反而吃虧。

心地柔軟了，是修行最大的進步。一般形容執着的人說，你的心、你的性格很冷、很硬，像鋼鐵一樣。如果我們像禪門說的調息、調身、調心，慢慢調伏像野馬、像猴子的這顆心，令它柔軟，人生才能活得更快樂、更長久。

## 「學習隱忍」

這世間就是忍一口氣，風平浪靜，退一步海闊天空；忍，萬事都能消除。忍就是會處理，會化解，用智慧、能力讓大事化小、小事化無。要生活、要生存、要生命，有了忍，可以認清世間的

好壞，善惡，是非，甚至接受它。

## 「學習溝通」

缺乏溝通，會產生是非、爭執與誤會。

最重要的就是溝通，相互瞭解、相互體諒、相互幫助，大家都是龍兄虎弟，互相爭執、不溝通怎么能和平呢？

## 「學習放下」

人生像一只皮箱，需要用的時候提起，不用的時就把它放下，應放下的時候，卻不放下，就像拖着沉重的行李，無法自在。人生的歲月有限，認錯、尊重、包容才能讓人接受，放下才自在啊！

## 「學習感動」

看到人家得好處，要歡喜；看到好人好事，要能感動。

感動是一個愛心、菩薩心、菩提心，在幾十年的歲月里，有許多事情、語言感動了我們，所以我們也很努力的想辦法讓別人感動。

## 「學習生存」

爲了生存，要維護身體健康，身體健康不但對自己有利，也讓朋友、家人放心，所以也是孝親的行爲。

那個時代，父母不可能鼓勵你去走文學或者戲劇這方面的路，因爲那根本就沒有任何前途。那個時代里所有優秀的人都是念理工的。

同一時間，我在學一些戲劇理論，尤其是法國戲劇理論家阿爾托的理論，他一直在講戲劇形式要有怎樣的翻新，不能有任何的界限，我

讀不明白。

突然有一天，我接到一個電話，毛弟出了意外。這個意外說起來荒謬，他被派去一個賽狗場攝影，賽狗場有個電動兔子，電動兔子在欄杆上跑，所有的狗都跟着跑，他爲了找最佳的攝影位置，整個

人跨在欄杆上拍，後來電動兔子過來，把他撞了。

他出事後，好幾個朋友開車

子可以突然冒出來，把人撞死。生命本身的狀態就沒有什麼自由可言，那我們還可以做什么？你的未來就是你正在創造的

畫面再跳，跳向1988年我第一次到印度的畫面。那時候我跟太太帶着女兒——大女兒才7歲——去了印度北部山上的一個小鎮，那個鎮非常窮。我太太有一天說她想洗個頭，水送來了，她才發現這水是鎮上的人翻山走了兩個小時才挑過來的。她非常感動，一盆水，不光洗頭、洗澡，還洗了衣服。那里的路很糟糕，另外，鎮子里一天大概只通電兩個小時。

我們走之前問了一下，如果要給那里通水電的話，大概需要多少錢。其實那里水是有，只是沒有管子通過來。路是可以鋪的，電也可以接過來。這些需要幾萬美元，那個時候這些錢也不算少了。我們就找了10個朋友，湊了這些錢。現在那個地方有水、有電、路也修好了，非常方便，小鎮也發展了。我接下來要說的，是我怎麼都想不到，我女兒現在就住在那個鎮，因爲她嫁到了那里，她的家就在那兒。她不知道這個故事，現在她所住地方的水、電、路等設施，都是我們當年幫忙修建的，這真的很意外。如果當初有人預言說我做這件善事，幾十年之後，我的女兒可以享受到這些東西，我一定不會相信，可能反而不會去做。

這只是舉個簡單的例子。我們的人生觀、我們的世界觀，就是在這一點一滴中形成的。(賴聲川)

鏡頭再跳，我在台灣

念完大學，結婚了，回過來學戲劇。那時候我跟太太住在加州大學伯克利分校的一所小公寓里面，那所小公寓非常熱鬧，經常有朋友來住，地上都躺滿了人。我有一個好朋友，我們管他叫毛弟，合大畢業後到美國研究所學習。他是一個非常優秀的攝影師，我記得他當時一直找不到人生方向，後來在我們家住了好幾個月。他每天跟我們聊天，每天跟我們說人生怎麼樣不如意。後來找到一份攝影師的工作，也交了女朋友，慢慢地找到了人生方向，生活變得如意了。

# 不可預知即人生



趕過去送他，車行駛在美國的高速公路上，我們都很沉默。參加完他的告別式，我們同樣地開了10個小時的車回來，路上一句話都沒講。

這個時候，我心中有一種很強烈的感受，想到阿爾托說的“什么叫自由”，想到一個電動兔

翻箱倒櫃找東西，發現兩袋原裝進口的非洲上好的咖啡豆。一看，居然過期六七年了。

起初我真有點懊喪，可惜了。不過，很快懊喪轉變爲欣喜。你想，咖啡豆珍貴，也無非是咖啡豆，過期咖啡豆換來人生小啓示，不是太值得了嗎？

啓示一：得到好東西不可太當回事，藏得太好反而容易壞事。

啓示二：面對咖啡，往事歷歷。其中一袋當年一拿到手，即異香撲鼻，嗅之微醺。今日開袋，卻毫無氣味，宛如卵石。細視之，包裝袋上壓有針孔，顯然是爲吸引人而設。而另一袋包裝嚴絲密縫，根本無從泄香，當時混同俗物，今日啓封，那個香呀，不異于新鮮豆。老在炫耀的人，總有揮霍盡的一天，看得見，而深藏不露者，留香長久。

第三個啓示要轉一點彎，那是泰戈爾的一句話：“刀鞘保護刀的鋒利，它自己卻滿足于它的遲鈍。”



自從各類社交平台產生後，我們尋求被他人發掘和認可的慾望有了無限可能：人人網的頁面瀏覽數告訴大家，我是一個受關注的人；微博上有成千上萬粉絲的大V告訴大家，我是一個有身份的人；微信更是開闢了供個人經營的公衆平臺，告訴大家，我是一個有影響力的人。粉絲數、瀏覽量、轉發率、贊、評論……我們開始用這些數字來衡量自己在社會中的影響力和價值，這些數字彷彿比它背後所度量的那件事更具有說服力。而自從有了這些數字，我的朋友圈里彷彿每個人都成了佔地爲王的一方諸侯，時刻都在用一種貌似謙虛的方式展示着自己的優秀。

“這是我前一陣寫的稿件，又被轉載了。總有人約出書，到底答應不答應呢？”

“小夥伴非要給我做專訪，只好答應了，其實也沒做出什么成就來。”

“最近又上了兩個節目，拍了美片，你們可不要說我胖啊！”

“諸事不順，來一場說走就走的旅行體味人生。”(附自拍)

而緊跟着這一條條新鮮事的，是評論里此起彼伏的男神女神、人生贏家。

前一陣一個大學學妹申請加了我，通過後一聲招呼沒打，一句問候未說，出于好奇，我點進她的朋友圈轉了一遍，差點就沒能回來：今天我接受了中央電視台的採訪……今天我創辦了創新的公衆賬號……今天老闆讓還是新人的我獨自去談客戶……今天我之前寫的稿子被北大引用了……看得我後背起陰風，腦門落冷汗，滿心都是被年輕一代的優秀所捶擊的震撼：我活至今日，竟不知世上還有如此優秀之人。然而略略轉念，若是按鈕一劃，將朋友圈屏蔽，你在我的人生中莫說捶擊，怕是連撩撥都算不上吧。

有時看到些自秀好感的言論，我總是想有一個匿名送鷄皮疙瘩的選項，只可惜朋友圈的功能設置總能輕易地讓朋友“圈”了你，看不過去，懶得理甚至覺得噁心的，最多也就是不贊而已——誰會真的撕破臉皮告訴你“拜託美圖秀秀磨皮都磨平了的自拍就不要發了”或是“求你同一篇文章發在不同的賬號上就不要每次都自轉一遍了”，畢竟退一萬步講，大家都還是“朋友”。

在紛繁雜亂看不到背後真相的朋友圈，尤其是自媒體的存在，讓每個人都成了能講故事的人，把自己做的事說與他人聽，以此來體現：我的經歷值得被惦念，我的努力讓世界改變，我的人生絕不如水般寡淡，我的未來會讓所有人閃瞎眼。可是親愛的，如果這個瞬間，我屏蔽了你的朋友圈，你是否還能如此這般信誓旦旦？

親愛的朋友，請不要再把自己的優秀說與我聽，這個世界之大，明眼人之多，我相信以你的出色，我會無法迴避那終有一日鋪天蓋地的影響力。若是我暫未接收到關於你的信息，想必你尚需再鍛煉些功力。當然這些話是批判也是自我反省，虛榮的人性讓我們都無法逃脫對那些讚美之詞不能自拔的上癮。可羅素說：“我們爲什麼而活？”

因爲愛，因爲對知識的渴望，因爲對人類苦難不可遏制的同情。下一次，不如想想那甚至未曾有過手機的人群，他們仍在溫飽線上舉步維艱。所以請讓你的優秀散發到這個世界中去，最好能在人類歷史上寫下濃墨重彩的一筆，等到那一日來臨，我自然會發自心底地給你一個點贊的愛心。